

不负青山 不负人

——共建清洁美丽世界的中国动力

当春风掠过河北塞罕坝的广袤林场,吹绿浙江余村的满山茶,卷起厦门筼筮湖的清澈涟漪,惊飞红树林中栖息的白鹭,一幅万物生长的美丽画卷,在神州大地铺展。

绿色发展的春风,从东方腾起,吹向更广阔的世界。中亚草原上,中企设计建设的风电机扇日夜不停转动;欧洲多国的街市小巷,中国品牌新能源车穿梭驰骋;浩瀚太空中,中国和巴西共同研制的地球资源卫星默默守护“地球绿肺”亚马孙雨林……

“生态文明建设关乎人类未来,建设绿色家园是各国人民的共同梦想。”在习近平生态文明思想指引下,中国创造了不负青山不负人的绿色发展奇迹,并以丰富的生态实践增益人类可持续发展,秉持真正的多边主义促进全球合作,为共建繁荣、清洁、美丽的世界注入强大动力。

■和谐共生,书写现代化绿色答卷

“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福”“生态环境没有替代品,用之不觉,失之难存”——在每年全国两会上,生态文明建设是习近平主席关切的重要工作之一。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计。2013年全国两会,政府工作报告就明确指出“要顺应人民群众对美好生活的期待”。此后十多年的“两会时间”里,中国宣布铁腕治污,商讨治理大气、水、土壤污染问题,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理……中国生态文明建设之路越走越笃定、越走越宽广,不断书写新的绿色奇迹。

十年前北京因为担心雾霾“不敢出门跑步”,如今来北京“总会开心地慢跑好几次”,这是联合国环境规划署前执行主任埃里克·索尔海姆对“绿色中国”的切身感知。今年在北京晨跑途中,他又有新发现:“路上行驶的大部分车是新能源车,噪音低,无污染、运行成本低,还能创造大量与绿色技术相关的就业机会。”长期关注全球生态文明建设的索尔海姆近年走遍中国多地,对中国的“绿色行动”“绿色速度”赞不绝口。

全球空气质量改善速度最快,可再生能源利用规模最大、森林资源增长最多、全球新能源车产销量第一……索尔海姆认为,中国能够取得如此广泛的“绿色实践成就”,从根本上源于习近平生态文明思想,特别是“绿水青山就是金山银山”理念的指引,“中国将经济与生态深度融合,才真正实现了可持续发展”。

美国知名生态经济学家、美国中美现代发展研究院副院长克利福德·柯布说,“两山论”提出20年来,中国已向全世界证明“一个国家可以实现既保护绿水青山、又创造经济价值的双赢局面”,“中国提出了开拓创新的观念,并坚持了正确的发展方向”。

柯布认为,在实践中不断验证、丰富的“中国特色生态文明理论”对世界有着启迪意义,“可促进新的价值观和行为模式”,值得其他国家借鉴,增益全球可持续发展。

“像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境。”习近平总书记在全国两会“下团组”时,总是心系各地生态环境保护工作。2016年和2021年,他两次参加青海代表团审议,指示要保护好三江源,保护好“中华水塔”。

如今的三江源,“中华水塔”坚固丰沛,人与自然和谐共生。“三江之源发育出的水系哺育着流域各国民众,青藏高原的生态保护会在亚洲、乃至全球引起积极的“蝴蝶效应”。“圣多美和普林西比驻华大使伊莎贝尔·多明戈斯在实地考察后说。巴基斯坦驻华大使侯比拉·乔杜里也表示,中国把环境保护放在发展的重要位置,在追求经济效益的同时也平衡可持续性,对巴基斯坦很有借鉴意义。

“坚持人与自然和谐共生”“良好生态环境是最普惠的

民生福祉”“坚持建设美丽中国全民行动”“用最严格制度最严密法治保护生态环境”……习近平主席就生态文明建设提出的一系列新理念、新战略,引领东方大地的变革性实践,激荡起全球共鸣。

埃及绿色建筑委员会主席萨赫赫·哈加尔说:“习近平生态文明思想强调人类生存发展必须尊重自然、顺应自然、保护自然,这有益于全球可持续发展。”

联合国环境规划署负责在华项目的官员王茜说,坚持全民参与、全民行动是中国生态文明建设的宝贵经验,也切中全球生态治理工作所需。“以‘昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架’为例,要推动实现这一宏大愿景,离不开全社会、全经济领域的共同参与。”

■务实合作,共促人类可持续发展

哈萨克斯坦北部的阿克莫拉州,草原与戈壁交织,来自西伯利亚的冷空气在这里畅行无阻,带来丰沛的风能资源。春寒料峭中,工程师哈萨拜·金洛桑每天都要巡查和维护40多台风电机组。这些机组是中哈两国高质量共建“一带一路”合作的新成果,每年可输送超过8亿度清洁能源,减少二氧化碳排放65万吨。

“我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。”2013年,正是在哈萨克斯坦,习近平主席首次提出共建“丝绸之路经济带”倡议,并首次在国际场合提出“两山论”。随着共建“一带一路”迈进高质量发展新阶段,“两山论”理念日益深入人心。

哈萨克斯坦知名经济学家阿尔马斯·丘金对“绿水青山就是金山银山”深有感触。他说,中国已成为光伏和风电发电等领域的引领者,以实际行动应对气候变化等一系列全球挑战。“看着一座座风机出现在哈萨克斯坦的大地上,我相信未来天会更蓝、水会更清,人类会居住在一个更加清洁的地球。”

坦桑尼亚的维多利亚湖畔,中国和非洲的科研人员近日结束了新一轮湖泊生态联合考察。当地渔民卡托·姆萨家里几代人都是以捕鱼为生,几十年前因水质恶化、过度捕捞等问题,捕鱼越来越难。2013年起,中国科研机构与当地渔业研究所开展合作,提供水质监测设备,逐步恢复湖泊生态系统,还教会渔民科学捕鱼、制作鱼粉,帮助他们增加收入。姆萨说,如今湖里鱼多了,渔民的日子也越过越好。

“习近平生态文明思想具有可贵的理论价值,在实践中也被证明十分有效。”专注于维多利亚湖保护的坦桑尼亚学者利亚森·卡甘加说,“授人以渔的中国方案让非洲国家和人民长期受益。”

“在发展中保护,在保护中发展,共建万物和谐的美丽家园”——习近平主席倡导的绿色发展理念,正转化为中国同世界各国携手同行、提升生态治理水平的生动实践。

蒙古国“国宝”级动物戈壁熊是濒危物种。中国技术正助力蒙古国摸清戈壁熊种群数量。蒙古国大戈壁保护区负责人巴亚尔巴特说,这对保护蒙古国“国熊”以及大戈壁保护区十多种濒危哺乳动物意义重大。

位于泰国南部的攀牙国家公园,中泰红树林共同保护示范区揭牌三个多月来,成为合作培训红树林种植技术人才、交流生态旅游经验以及面向青少年展开科普的新窗口。当地中学生初蒂玛·西拉在示范区内种下一棵树苗:“红树林对地球生态系统保护很重要,我很高兴自己为地球做了一件好事。”

泰国海洋与海岸带资源局专家汶西·万通猜说:“中国通过政策支持和科学治理已成为全球近年来少数实现红树林面积净增长的国家之一,这些经验非常值得我们借鉴。”

■践行多边主义,共建地球生命共同体

2024年,世界经历有气象记录以来最热一年。全球多地出现高温热浪、严重干旱、致命洪灾等极端天气事件。世界气象组织呼吁:极端天气已成常态!

以人类共同的前途命运为怀,习近平主席在多个国际场合就全球生态治理发出真诚呼吁:“地球是我们的共同家园。我们要秉持人类命运共同体理念,携手应对气候环境领域挑战,守护好这颗蓝色星球”“唯有携手合作,我们才能有效应对气候变化、海洋污染、生物保护等全球性环境问题”……

设立中国气候变化南南合作基金,成立昆明生物多样性基金;把气候变化和绿色发展纳入全球发展倡议重点领域;将促进绿色发展列入中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动;将绿色发展伙伴行动列入中非“十大伙伴行动”……中国与广大发展中国家积极分享绿色发展理念和技术,共行绿色发展之路。

与42个发展中国家签署气候变化南南合作谅解备忘录,在南南合作框架下积极为80多个发展中国家保护生物多样性提供支持,与超过40个国家的170多个合作伙伴建立“一带一路”绿色发展国际联盟……中国践行真正的多边主义,在全球气候治理、生物多样性保护、生态系统保护等领域展现大国担当。

金砖国家是全球南方的第一方阵,也是推动全球生态治理体系变革的重要力量。“绿色是这个时代的底色,金砖国家要主动融入全球绿色低碳转型洪流。”2024年10月,在俄罗斯喀山举行的金砖国家领导人第十六次会晤上,习近平主席就建设“绿色金砖”提出中国主张。

在巴西,中巴合作建设的美丽山特高压输电项目,不仅帮助解决亚马孙流域清洁水电长距离外送和消纳难题,还注重项目沿线生态保护。巴西环境与可再生资源研究所专家近日考察后指出,美丽山项目沿线森林植被恢复面积多达200公顷,一些地区出现了狐狸等野生动物。在南非,中企承建的德阿风电项目并网发电,帮助当地减少对煤炭等传统能源的依赖。在埃及,南部沙漠腹地的本班光伏产业园内,一排排光伏面板将充足的光照资源转化为宝贵电能……中国智慧、中国技术、中国行动,正为世界绿色发展提供源源不断的重要助力。

美国生态文明研究院院长非利普·克萊顿说,只有让尽可能多的人获取绿色技术,人类才能战胜气候危机,“中国的举措正在推动这一目标的实现”。

2025年是“上海合作组织可持续发展年”。在2024年7月致上合组织国家绿色发展论坛的贺信中,习近平主席呼吁各方加强绿色发展领域交流合作,助力各国经济社会可持续发展,促进人与自然和谐共生。

在乌兹别克斯坦,中国专家带领当地棉农,以节水棉田示范区等形式,共同寻找咸海生态危机的解决之道;在巴基斯坦,中企投资建设的多个水电站将清洁能源送入千家万户,促进经济发展;在吉尔吉斯斯坦,中方研究人员因地制宜,定制“成套膜技术净化集中供水站”,为数万人提供清洁饮用水……中国携手发展伙伴,充实合作“含绿量”,提升发展“含金量”,造福民生。

白俄罗斯中国问题专家尤里·谢尔巴科夫说,中国展现出大国责任和担当,成为引领全球绿色发展、支持发展中国家的力量,为其他国家作出表率。

生态兴则文明兴。在习近平生态文明思想指引下,中国将自身发展与世界整体发展紧密联系在一起,将人类命运与地球上广泛的生命联系在一起,推动国际社会共同走绿色、低碳、可持续发展之路,向着共建地球生命共同体的目标不断进发。

新华社记者 张代蕾 张晓娟
新华社北京3月11日电

外交部: 中国将继续以高质量发展和 高水平对外开放赋能世界

新华社北京3月11日电 (记者 温馨)外交部发言人毛宁11日表示,中国将继续以高质量发展和高水平对外开放赋能世界,为全球经济复苏与发展提供新的关键推动力。

当日例行记者会上,有记者问:政府工作报告提出的中国今年经济增长预期目标受到海内外高度关注。在全球经济低迷背景下,中国将如何为世界发展作出新贡献?

毛宁说,开放是中国经济活力之源,也是中国对世界的坚定承诺。正如今年政府工作报告指出,无论外部环境如何变化,始终坚持对外开放不动摇,稳步扩大制度型开放,有序扩大自主开放和单边开放。

毛宁说:“我们将加大稳外贸政策力度,推动服务贸易创新发展,培育绿色贸易、数字贸易等新增长点,高质量办好进博会、广交会、服贸会、数贸会、消博会等重大展会。我们将大力鼓励外商投资,推动互联网、文化等领域有序开放,扩大电信、医疗、教育等领域开放试点。我们将推动高质量共建‘一带一路’走深走实,保障中欧班列稳定畅通运行,加快西部陆海新通道建设,优化产供应链国际合作布局。我们将深化多双边和区域经济合作,坚定维护以世贸组织为核心的多边贸易体制,扩大同各国利益的汇合点,促进共同发展。”

“中国将继续以高质量发展和高水平对外开放赋能世界,为全球经济复苏与发展提供新的关键推动力。”毛宁说。

税收数据显示我国 经济持续回升向好

据新华社北京3月11日电 (记者 王雨箫)记者11日从国家税务总局获悉,增值税发票数据显示,2024年10月至2025年2月,全国企业销售收入增速较2024年三季度提高1.1个百分点,经济回升向好态势不断显现。

2024年9月底以来,一揽子增量政策持续发力,叠加前期已出台的存量政策落地见效,有效提振了市场信心,增强了经济发展动力。

数据显示,制造业稳定增长,装备制造支撑作用较强。2024年10月至2025年2月,制造业销售收入同比增长3.6%。其中,装备制造业销售收入同比增长8.7%。

同期,高技术产业销售收入同比增长10.6%,其中,高技术服务业、高技术制造业销售收入同比分别增长11.7%和9%;数字经济核心产业销售收入同比增长5.6%。

此外,全国企业采购机械设备金额同比增长7.1%;电视机等家用视听设备零售、冰箱等家用电器零售同比分别增长23.3%和56.1%,与家装相关的家具零售、卫生洁具零售同比分别增长28.5%和17.4%。

总税率将达50%! 特朗普称将对加拿大 再加征25%钢铝关税

新华社华盛顿3月11日电 (记者 熊茂伶)美国总统特朗普11日在社交媒体上称,他将对从加拿大进口的钢铝产品加征25%关税,令其总税率提升至50%。相关措施将于3月12日生效。

特朗普在其创建的“真实社交”平台上发文说,此举是回应加拿大安大略省政府10日对出口到美国密歇根州、明尼苏达州和纽约州的电力征收25%的附加费。

此前,特朗普宣布对加拿大和墨西哥加征25%关税,已于3月4日生效。3月6日,特朗普又宣布调整对加拿大和墨西哥加征关税措施,对符合美墨加协定优惠条件的进口商品免征关税,直至4月2日。

在最新表态中,特朗普还要求加拿大“立即取消”对美国各种乳制品征收的“反美农产品关税”,称这一高昂关税“骇人听闻”。他警告说,如果加拿大不取消其他同样“令人愤慨的”关税,他将在4月2日大幅提高对进入美国的加拿大汽车的关税。

此外,特朗普还重复了加拿大应该成为美国“第51州”的言论。

加拿大执政党自由党新当选的领导人马克·卡尼将接替现任总理特鲁多出任加拿大总理。他在胜选演讲中说,加政府将保持对美国的报复性关税措施,直到“美国人对我们表示尊重”。针对将加拿大变成美国“第51州”的言论,卡尼说:“加拿大永远不会以任何方式、形态或形式成为美国的一部分。”

冯德莱恩呼吁 欧洲大幅增加国防开支 放弃对美俄幻想

新华社布鲁塞尔3月11日电 (记者 张兆卿)欧盟委员会主席冯德莱恩11日在法国斯特拉斯堡举行的欧洲议会全会上发表演讲,呼吁欧洲国家大幅增加国防开支,放弃对美国和俄罗斯的幻想。

冯德莱恩说:“冷战结束后,一些人认为俄罗斯可以融入欧洲的经济和安全架构,其他人则希望我们能够无限期地依赖美国的全面保护……幻想时代已经结束,欧洲需要为自己的国防承担起更多责任。”

她强调,欧洲大幅增加国防开支已经刻不容缓,“这不是循序渐进的过程,而是需要迎难而上的勇气”。

美国和乌克兰代表团 在沙特开始会谈

新华社沙特阿拉伯吉达3月11日电 (记者 罗晨王海洲)美国和乌克兰代表团11日开始在沙特阿拉伯城市吉达的利兹卡尔顿酒店会议中心举行会谈,俄乌部分停火将是会谈的主要内容。

据沙特阿拉比亚电视台11日报道,乌克兰将在本次会谈中向美国提出一项与俄罗斯达成部分停火的计划,希望通过这一计划重新赢得白宫支持。

据美国有线电视新闻网10日报道,美国国务卿鲁比奥称,美国希望在此次会谈中听听乌克兰就结束俄乌冲突愿意做出哪些让步。

菲媒体: 杜特尔特被送上飞机 准备前往荷兰海牙

据新华社马尼拉3月11日电 (记者 张怡晨 聂晓阳)据菲律宾多家媒体报道,继11日上午在马尼拉国际机场被拘留后,菲前总统杜特尔特当晚已被送上飞机,准备前往国际刑事法院总部所在地荷兰海牙。

根据国际刑事法院的程序,犯罪嫌疑人通常由本国执法机构拘留后移交位于荷兰海牙的拘留中心,随后接受审判。

菲律宾总统新闻办公室暂未就杜特尔特被带上飞机发表声明。



一名游客头戴“簪花”在福州市千年古街三坊七巷里打卡留影。福建福州非遗文化绚烂多彩,涌现出寿山石雕、福州脱胎漆器髹饰技艺、木雕、软木画、油纸伞等众多国家级、省级非遗项目。近年来,福州在非遗传承与创新中不断探索新路径,以“传承人工作室+学徒”“非遗进校园”等模式培养非遗传承人,依托古厝、历史街区推进“非遗进古厝”“非遗+旅游”等融合发展,让非遗贴近民众,走进生活,吸引更多年轻人体验非遗,为非遗传承与发展注入了新活力。

新华社记者 魏培全 摄

遗失声明

遗失声明

莆田棠坡志节庵不慎遗失公章壹枚,声明作废。
2025年3月11日

莆田棠坡志节庵不慎遗失公章壹枚,声明作废。
2025年3月11日

遗失声明

福建省莆田市仙游县榜头镇下隍社区居委会三座厝陈腾宇、陈萍萍夫妇不慎遗失婴儿出生证壹份,号码为P350498867,声明作废。
2025年3月11日

遗失声明

莆田县五金交电化工公司陈国强(身份证号码为350302196503180012)不慎遗失个人寄存档案凭证原件壹份,个人档案寄存于涵江区人力资源公共服务中心,档案号码为35030302303,声明作废。
2025年3月11日

债权债务公告

莆田市金融学会拟申请注销,为保障学会及相关各方的合法权益,请与本学会未结清债权债务的单位和个人,自本公告发布之日起30日内,持有效债权债务凭证,向本学会申报债权债务,逾期未申报者,视为自动放弃相关权益,由此产生的法律后果由申报人自行承担。

申报债权债务的方式:
联系人:吴怀广
联系电话:15959094909
联系地址:莆田市城厢区文献西路1446号
特此公告!

莆田市金融学会
2025年3月12日